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ΟΡΙΣΜΟΣ
� To όνομα νερό προέρχεται από

τη βυζαντινή φράση νεαρόν ύδωρ το οποίο
σήμαινε τρεχούμενο νερό (που μόλις βγήκε από την
πηγή), η οποία με τη σειρά της προέρχεται από τηνπηγή), η οποία με τη σειρά της προέρχεται από την
αρχαία ελληνική (και την καθαρεύουσα) φράση νήρον
ύδωρ για το νερό. Από το θέμα ύδωρ έχουν προκύψει
πολλοί όροι, μεταξύ των οποίων και χημικοί, που
χρησιμοποιούνται μέχρι σήμερα, όπως ένυδρο
άλας ή υδρογόνο (αυτό που γεννάει νερό).



ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ
� Η σημασία του βιολογικού ρόλου του νερού καθίσταται

εμφανής αν υπολογίσει κανείς ότι στο εσωτερικό περιβάλλον
των κυττάρων το νερό καταλαμβάνει ένα πολύ μεγάλο ποσοστό
της κατά βάρος σύστασής των, που μπορεί να μην είναι το ίδιο σε
όλα τα κύτταρα, και που κυμαίνεται μεταξύ 70 και 90%.όλα τα κύτταρα, και που κυμαίνεται μεταξύ 70 και 90%.

� Οι περισσότερες χημικές ουσίες που παρατηρούνται στο
εσωτερικό των κυττάρων είναι "ευδιάλυτες" στο νερό. Το γεγονός
αυτό επιτρέπει στις διαλυμένες ουσίες την εύκολη μετακίνησή
τους από το ένα σημείο του κυττάρου σε άλλο και κατά συνέπεια
την επαφή τους και την εξ αυτής πραγματοποίηση των χημικών
αντιδράσεων μέσα στο κύτταρο.
Χαρακτηριστικό τέτοιο παράδειγμα αποτελεί
η υδρόλυση των μακρομορίων κατά την οποία μάλιστα το νερό
συμμετέχει ως αντιδρών σώμα.



ΚΥΚΛΟΣ ΝΕΡΟΥ
� Η ανακύκλωση του νερού του πλανήτη μέσω συνεχών μετατροπών στη

φυσική του κατάσταση είναι γνωστή και ως υδρολογικός κύκλος ή κύκλος
του νερού.

� Το νερό της βροχής διαλύει διάφορα συστατικά της ατμόσφαιρας,
π.χ. διοξείδιο του άνθρακα (CΟ2), λίγο οξυγόνο και άζωτο,
συμπαρασύρει σκόνη, αιθάλη και άλλες αιωρούμενες ουσίες. Φτάνει στησυμπαρασύρει σκόνη, αιθάλη και άλλες αιωρούμενες ουσίες. Φτάνει στη
γη ως αραιότατο οξύ, λόγω του διαλυμένου διοξειδίου του άνθρακα. Για
το λόγο αυτόν, το φυσικό νερό διαλύει τα δυσδιάλυτα ανθρακικά άλατα
του ασβεστίου και του μαγνησίου και τα μετατρέπει σε ευδιάλυτα όξινα
ανθρακικά άλατα των στοιχείων.

� Κατά την εξάτμιση του νερού από την επιφάνεια της γης απορροφάται το
30% της ενέργειας του ήλιου που φτάνει στην επιφάνεια της γης με
μορφή ακτινοβολίας. Σε αυτό οφείλονται μετεωρολογικά
φαινόμενα όπως τυφώνες και τροπικές καταιγίδες.
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ΚΑΤΑΚΡΗΜΝΙΣΜΑΤΑΚΑΤΑΚΡΗΜΝΙΣΜΑΤΑ



Με τον όρο ατμοσφαιρικά
κατακρημνίσματα εννοούμε το νερό που
φτάνει από την ατμόσφαιρα στο έδαφος με
οποιαδήποτε μορφή, είτε είναι υγρή (βροχή,οποιαδήποτε μορφή, είτε είναι υγρή (βροχή,
δροσιά, βροχοομίχλη) είτε στερεή (χαλάζι,
χιόνι, πάχνη) και αέρια (υδρατμοί). Τα
στερεά και υγρά κατακρημνίσματα
ονομάζονται υετός…



Β ρ ο χ ήΒ ρ ο χ ή είναι το νερό που φτάνει στο έδαφος με υγρή
μορφή όταν οι υδρατμοί υγροποιούνται κάτω από τις
κατάλληλες συνθήκες πίεσης και θερμοκρασίας.



Χ ι ό ν ιΧ ι ό ν ι είναι τα κατακρημνίσματα που φτάνουν στο έδαφος υπό

την μορφή παγοκρυστάλλων.



Χ α λ ά ζιΧ α λ ά ζι είναι τα τεμάχια συμπαγούς παγωμένου νερού που

πάγωσε στην ατμόσφαιρα απότομα και συσσωματώθηκε.



Η ο μ ί χ λ ηο μ ί χ λ η ουσιαστικά είναι ένα σύννεφο εκατομμυρίων αιωρούμενων

σταγονιδίων κοντά στο έδαφος που περιορίζει σημαντικά την ορατότητα και

συχνά δημιουργεί προβλήματα.



του Νερούτου Νερού



ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
� στερεή (πάγος, χιόνι)

� υγρή (νερό πηγών, ποταμών, θαλασσών) 

� αέρια (υδρατμοί στην ατμόσφαιρα)



Ιδιορρυθμία της πυκνότητας του νερού 
� Το νερό είναι η μοναδική από τις συνηθισμένες ενώσεις που στη στερεή 

μορφή του (πάγος) είναι ελαφρύτερη από την υγρή (πυκνότητα πάγου 
σε 0 οC ίση με 0,91659 kg/L και πυκνότητα υγρού σε 0 οC ίση με 0,99980 
kg/L), με αποτέλεσμα την επίπλευση των πάγων και τη διατήρηση της 
υδρόβιας πανίδας.

ΠΥΚΝΟΤΗΤΕΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΠΑΓΟΥ 

Με αποτέλεσμα μεγάλοι όγκοι νερού να 
μην παγώνουν ολοσχερώς, όταν η ΠΥΚΝΟΤΗΤΕΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΠΑΓΟΥ 

Θερμοκρασία σε °C Πυκνότητα (gr/cm
3
) 

100 0,9586 

80 0,9719 

60 0,9833 

40 0,9923 

20 0,9982 

10 0,9997 

5 0,9999 

3,98 1,0000 

0 (νερό) 0,9998 

0 (πάγος) 0,9170 

μην παγώνουν ολοσχερώς, όταν η 
θερμοκρασία είναι ίση με μηδέν ή 
μικρότερη, αλλά μόνο επιφανειακά. Τα 
μόρια του πάγου έχουν κρυσταλλική 
διάταξη, με αποτέλεσμα ο πάγος να είναι 
λιγότερο πυκνός από το νερό κι έτσι να 
επιπλέει. Το γεγονός αυτό εξασφαλίζει τη 
ζωή σε λίμνες, θάλασσες και ποτάμια που 
παγώνουν κατά τη διάρκεια των ψυχρών 
εποχών του έτους.



Θερμοχωρητικότητα
� Το νερό έχει μεγάλη ικανότητα να απορροφά και να 

αποθηκεύει θερμότητα, επηρεάζοντας το περιβάλλον. 

� Για να μεταβληθεί η θερμοκρασία 1 Kg νερού κατά 1 oC 
χρειάζεται ενέργεια υπό μορφή θερμότητας ίση με 4186 J. 
Η μεγάλη αυτή ειδική θερμότητα (4186 J/Κg oC ή 1 cal/g 
oC) οφείλεται στους δεσμούς υδρογόνου. oC) οφείλεται στους δεσμούς υδρογόνου. 

� Στη μεγάλη θερμοχωρητικότητα του νερού οφείλεται η 
θερμοστατική του αποτελεσματικότητα, τόσο σε επίπεδο 
κάθε οργανισμού, όσο και σε πλανητική κλίμακα.



Επιφανειακή τάση
� Το νερό έχει τη μεγαλύτερη επιφανειακή τάση από όλα τα 

υγρά.  Έχει σηµασία στο σχηματισμό σταγόνων, στη 
δημιουργία των κυµάτων αλλά  έχει επίσης και μεγάλη 
βιολογική σηµασία γιατί ελέγχει τη φυσιολογία του 
κυττάρου.

Στην επιφανειακή τάση οφείλονται:Στην επιφανειακή τάση οφείλονται:

� το σφαιρικό σχήμα των σταγόνων του νερού (σφαίρα ως 
ελάχιστη δυνατή επιφάνεια.)

� Η επιφάνεια του νερού συμπεριφέρεται ως ελαστική 
επιδερμίδα, έτσι ώστε να επιτρέπει στα έντομα να 
περπατούν  πάνω σ’ αυτή.



του Νερούτου Νερού



Δομή ενός μορίου νερού

� Ο χημικός τύπος του νερού είναι Η2Ο, σχηματίζεται δηλαδή από την 
ένωση δύο ατόμων υδρογόνου (Η) με ένα άτομο οξυγόνου (Ο)

� Ανάμεσα στα άτομα οξυγόνου και υδρογόνου σχηματίζεται απλός 
ομοιοπολικός δεσμός, δηλαδή κάθε άτομο προσφέρει ένα ηλεκτρόνιο, 
σχηματίζοντας ένα κοινό ζεύγος ηλεκτρονίωνσχηματίζοντας ένα κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων

� Το άτομο του οξυγόνου έλκει περισσότερο το ζεύγος

ηλεκτρονίων από το άτομο υδρογόνου και έτσι ο

δεσμός H-O και κατ' επέκταση τα μόρια του νερού 

σχηματίζουν ηλεκτρικά δίπολα. Η έλξη αυτή είναι 

η αιτία που το νερό είναι υγρό σε θερμοκρασία δωματίου



Χημική δράση 

� Λόγω πολικότητας τα μόρια του νερού μπορούν εύκολα να εισχωρούν 
ανάμεσα σε άτομα άλλων μορίων, γεγονός που καθιστά το νερό «παγκόσμιο 
διαλύτη», έτσι το νερό διαλύει μικρές τουλάχιστον ποσότητες όλων σχεδόν 
των ουσιών

� Σχηματίζει «ενώσεις διά προσθήκης» με πολλά άλατα, καθώς και με πολλά 
μόρια άλλων ουσιών. Οι δυνάμεις που ενώνουν τα μόρια των ουσιών και του μόρια άλλων ουσιών. Οι δυνάμεις που ενώνουν τα μόρια των ουσιών και του 
νερού είναι:

1. Ελκτικές δυνάμεις μεταξύ του θετικού ιόντος του μετάλλου και του 
αρνητικού οξυγόνου του πολωμένου μορίου του νερού

2. Σχηματισμός ημιπολικού δεσμού μεταξύ του 

ατόμου του οξυγόνου και του ιόντος του μετάλλου 

με ένα ζεύγος ηλεκτρονίων.

3. Σχηματισμός γέφυρας υδρογόνου μεταξύ του 

μορίου του νερού και της ουσίας.
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